Kmity
Základné pojmy 
38. Napíšte pohybovú rovnicu pre netlmený harmonický oscilátor! Napíšte všeobecné riešenie!

39. Napíšte pohybovú rovnicu pre tlmený harmonický oscilátor! Napíšte rovnicu popisujúcu kmity tlmeného harmonického oscilátora. 
40. Napíšte pohybovú rovnicu pre vynútené kmity oscilátora! Napíšte rovnicu popisujúcu ustálený stav oscilátora. 
41. Charakterizujte matematické, fyzikálne a torzné kyvadlo.

Odvodenia

11.  Riešte pohybovú rovnicu pre netlmený harmonický oscilátor!
1. * Určte amplitúdu a fázovú konštantu harmonického pohybu hmotného bodu po priamke, ak sa hmotný bod v čase t = 0 s vyznačuje výchylkou x0 = 5 cm a rýchlosťou v0 = 20 cm/s, keď frekvencia pohybu je 1 Hz!   



[6,2 cm; 570 31’]
2. * Vypočítajte amplitúdu a fázovú konštantu netlmeného harmonického pohybu hmotného bodu po priamke, ak v čase t = 0 s má okamžitú výchylku  xo = x(0) = 0,03 m a rýchlosť vo = v(0) = 0,4 m.s–1 a frekvencia kmitov je  f0 = 1 s–1.

3. Nájdite amplitúdu výsledného harmonického pohybu, ktorý vznikne zložením dvoch jednosmerných kmitavých pohybov s rovnakou periódou, s amplitúdami 3 a 5 cm, keď rozdiel ich fáz je 60º.  






[x0 = 7 cm] 
4. Na desaťmetrovom lane žeriavu, ktorý pracuje na stavbe domu, sa kýva 500 kg bremeno. O 12:00 stavební majster hovorí robotníkom: "Od tejto chvíle máte prestávku na obed. Do práce nastúpite keď bremeno zavesené na lane žeriava vykoná 1000 kyvov." O koľkej sa majú robotníci vrátiť do práce?

5. * Na doske leží závažie hmotnosti m = 2 kg. Doska koná harmonický pohyb vo zvislom smere s periódou T = 0,5 s a s amplitúdou xm = 3 cm. Vyjadrite silu F, ktorou závažie tlačí na dosku a vypočítajte amplitúdu tejto sily.   



[Fmax = 29 N] 
6. Amplitúda netlmeného harmonického pohybu hmotného bodu je A0 = 0,02 m a celková energia kmitov EC = 3.10–7 J. Vypočítajte, pri akej výchylke pôsobí na hmotný bod návratná  sila  veľkosti  F = 2,25.10–5 N.
7. * Logaritmický dekrement tlmeného harmonického pohybu hmotného bodu je ( = 0,03. Vypočítajte, akú časť mechanickej energie stratí hmotný bod za 20 s trvania pohybu, keď perióda tlmeného pohybu je T = 2 s.
8.  Guľôčka s hustotou (  = 2,7.103 kg.m–3  a s polomerom r = 1 cm, zavesená na pružine, kmitá  vo vzduchu s uhlovou frekvenciou ωo = 6,28 s–1, ponorená v oleji s uhlovou frekvenciou ω = 5,32 s–1. Pohyb guľôčky vo vzduchu môžeme považovať za netlmený harmonický pohyb, v oleji za tlmený harmonický pohyb. Vypočítajte dynamickú viskozitu oleja ( a logaritmický dekrement (, keď odpor prostredia je úmerný rýchlosti guľôčky podľa Stokesovho vzťahu: F = 6 ((rv.
9. Kmitavá sústava koná tlmené kmity s frekvenciou f = 1000 Hz. Vypočítajte frekvenciu vlastných kmitov sústavy fo, keď rezonančná frekvencia pre amplitúdu sústavy je fr = 998 Hz. 

10. Teleso hmotnosti m = 0,1 kg zavesené na pružine s koeficientom tuhosti k1 = 10 N.m–1 koná vynútené harmonické kmity v odporujúcom prostredí s koeficientom odporu k2 = 0,8 kg.s–1. Vypočítajte koeficient tlmenia, uhlovú frekvenciu vlastných kmitov, rezonančnú amplitúdu a rezonančnú uhlovú frekvenciu, keď amplitúda nútiacej sily Fo = 1.10–1 N.

11. * Aký  je koeficient útlmu  tlmených harmonických kmitov  hmotného bodu,  keď podiel  dvoch za  sebou nasledujúcich  výchyliek na tú istú stranu sa  rovná 2 a  perióda tlmených kmitov  je 0.5 s  ? Aká by bola perióda netlmených kmitov za tých istých podmienok? 
      [ 1.386;  0,497 s]
